



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

საბჭოთა კავშირის
საგარეო ურთიერთობების
საქართველოს საგარეო
საზღვაო და საჰაერო ურთიერთობების
საგარეო ურთიერთობების

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

№ 205 (14966) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 1 СЕНТЯБРЯ 1974 ГОДА • Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
с июня 1922 года

СЕГОДНЯ — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ РАБОТНИКОВ НЕФТЯНОЙ И ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

МАРШРУТЫ ГОЛУБОГО ТОПЛИВА

В нашей стране открыты и эксплуатируются огромные месторождения газа. Из года в год растут масштабы применения голубого топлива, все шире входит оно и в быт трудящихся.

Ныне в республике газифицировано 860 тысяч квартир. Это означает, что голубым топливом пользуются три с половиной миллиона человек, то есть более 70 процентов всего населения Грузии.

С весомыми успехами пришли газовики республики к своему традиционному празднику. За истекший период года газифицировано более 31 тысячи квартир, причем половина из них в сельской местности. Построено и введено в эксплуатацию 53 километра газораспределительных сетей. Форсированными темпами ведется сооружение магистрального газопровода к г. Лагодехи. Строители Главгаза Грузинской ССР полны решимости на год раньше срока завершить работы и дать лагодехцам природный газ уже к ноябрьским праздникам нынешнего года. Голубое топливо придет нынче и в города Чхатура, Кутаиси, Зестафони и Боржоми.

Наряду с этим осуществлялись работы по строительству и реконструкции газораздаточных станций сжиженного газа, обменных пунктов баллонов и других производственных объектов системы Главгаза республики. Так, пущены в эксплуатацию два малогабаритных карусельных агрегата по заправке сжижен-

ного газа в баллоны на Горькой газораздаточной станции. Аналогичные агрегаты смонтированы в Гурджаани, Цакая, Кутаиси.

Обеспечить бесперебойную и безаварийную подачу газа всем потребителям при высоком качестве обслуживания — такова основная задача коллектива «Главгаза». В борьбе за ее осуществление мы добились немалых успехов. Все плановые задания и социалистические обязательства за истекший период перевыполнены. Особенно отличились коллективы трестов «Рустагаз», «Кутаисгаз», «Зугдидигаз», ставшие победителями республиканского соревнования. Хорошо зарекомендовали себя также труженники управлений «Тбилгаз», «Грузорггаз», трестов «Самтретгаз», «Потигаз», «Зестафонигаз», конторы «Каспигаз», Гурджаанской газораздаточной станции и другие.

Вместе со всеми трудящимися нашей республики коллектив Главгаза полон стремления досрочно завершить нынешнюю пятилетку и внести достойный вклад в осуществление грандиозных задач, намеченных в историческом для нашей республики постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию народного хозяйства Грузинской ССР».

А. АНДЖАПАРИДZE,
первый заместитель начальника Главгаза Грузинской ССР.

В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА МОСКВА

В Москве 30 августа состоялось торжественное собрание, посвященное Всесоюзному дню работников нефтяной и газовой промышленности. На вечер в Государственный центральный концертный зал пришли геологи, буровики, строители, предприниматели нефтяной и газовой индустрии, добытчики топлива, работники нефте- и газопроводного транспорта.

С большим воодушевлением был избран почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым. С докладом выступил министр газовой промышленности С. А. Оруджев. Участники торжественного собрания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР (ТАСС).

ТБИЛИСИ

Торжественное заседание, посвященное Всесоюзному дню работников нефтяной и газовой промышленности, состоялось 30 августа в Центральном парке культуры и отдыха имени С. Орджоникидзе. Заседание открыл председатель Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих нефтяной, химической и газовой промышленности Г. Д. Полониашвили.

В почетный президиум избирается Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым. Доклад о Всесоюзном дне работников нефтяной и газовой промышленности сделал начальник Главного управления газификации Совета Министров Грузинской ССР Г. Н. Варданис.

На заседании присутствовали заведующий промышленно-транспортным отделом ЦК КП Грузии В. З. Барсуков.

(ГрузИНФОРМ).

ПЯТИЛЕТКУ ДОСРОЧНО

ТЕМП, РИТМ, КАЧЕСТВО

До 11 тысяч тонн минеральных удобрений и 400 тонн напролактама сверх плана отпущены на колхозные поля и плантации колхозов Руставского химического комбината.

Комбинат молод, ему нет и двадцати лет. Темпы роста его богатейшие. Трижды подряд удваивало свои мощности, причем установив влились на три-четыре месяца раньше срока. Улучшилось качество продукции.

Системе бездефектной сдачи продукции, — говорит директор комбината Г. Гоголадзе, — то есть стопроцентно выполнению технологического режима, мы придаем первостепенное значение. Коллектив взял курс на интенсификацию производства, внедрение новейших достижений науки и практики, на всемерное повышение производительности труда. Все лучшее, передовое, имеющееся на родственных предприятиях, тщательно изучается и внедряется на комбинате. Систематически проводятся смотр-конкурсы по использованию резервов производства, повышению качества продукции, культуры труда и его научной организации.

В строй вступает новая техника, совершенствуется технология. На днях, например, в цехе адхеминатов пущена в эксплуатацию новая холодильная установка. Технология изготовления продукции в связи с этим стала более надежной, сберегаются электроэнергия, сырье, материалы.

Вместо устаревшей конструкции установки гидравлической предложена и внедрена новая, более совершенная. Намечалась сама технология гидравлической установки, не было унифицированных деталей, испробованы многочисленные варианты, пока не нашли оптимальный. Результаты превзошли все ожидания. Запасники высоко оценили качество циклогексанона.

Одними из первых в республике руставские химики переняли опыт шекинцев. За последние три с половиной года высвобождено более 500 человек. Объединены отдельные участки, производственные службы. Применение опыта шекинцев позволило также дополнительно ввести в эксплуатацию установки и унифицировать их рабочими из числа «сокращенных». Производительность труда возросла на 25 процентов, а заработная плата — на 8,5 процента.

Коллектив комбината соревнуется с шекинцами, выходя победителем в состязании с опытным соперником. Сейчас руставские химики совершенствуют организацию социалистического соревнования. Сотни рабочих участвуют в соревновании за звание лучшего в своей профессии. Более конкретным и действенным стало соревнование по доводам. Теперь на комбинате внедрено в практику ежесменное деление итогов работы с определенным победителем и отстающим. (ГрузИНФОРМ).

ЗАКАЗЫ — В СРОК

Едва заметный шум, и от легкой вибрации механизм немного рывок в глазах... В центральной лаборатории химического завода «Электровибромашина» испытываются образцы вибраторов на прорезных пружинах.

На заводе постоянно совершенствуют продукцию, используя новейшие достижения науки и техники.

Выпущенные здесь вибраторы успешно эксплуатируются на заводах Магнитогорского металлургического комбината, на Череповецком металлургическом заводе, «Запорожстали», на всех агломерационных фабриках страны. Ежегодно увеличивается их экспорт в зарубежные государства.

Вибромашинисты используются для подачи материала в мельницы, дробилки, смешивательные камеры, а в шахтах помогают грузить уголь в вагоны.

Взгляд труженников завода обращен в завтрашний день. Многие рабочие досрочно завершили

выполнение годовых производственных заданий и работают за счет 1975 года.

Среди передовиков, на которых равняются все остальные, — фрезеровщик П. Кулумбегов, сверловщик Л. Тедеев, монтажник П. Чибуров, электросварщик Л. Мушладзе, а также бригада кузнецов во главе с А. Гатиковым. Это их самоотверженный и упорный труд плечом к плечу с товарищами вывел коллектив предприятия в шеренгу передовых.

Густо испещрена стрелками карта-схема поставок продукции химического завода «Электровибромашина». Заказы-наряды многих предприятий, указанных здесь, отмечены грифом «Особо важная строка». Это и обязывает химический машиностроительный брат новые рубежи, давать больше продукции, лучшего качества, с меньшими затратами.

А. ДЖИОEV,
[Общ. корр. «Заря Востока»].

ШЕФЫ ВЫПОЛНЯЮТ ОБЕЩАНИЕ

Работники Тбилисского третьего автотранспортного предприятия оказывают шефскую помощь труженникам колхоза имени Орджоникидзе с ела Водбе Сигнахского района. Они отправили туда запасные части для автомашины на 900 рублей, отремонтировали две грузовые автомашины.

В дни уборки урожая шефы прислали в помощь колхозникам 10 новых автомашин. Хорошо потрудились водители У. Ласадзе, Т. Сидамонидзе, О. Джавахишвили, Г. Закарашвили, В. Мчедlishvili, Д. Циклаури. За короткое время они перевезли большое количество зерна на тока, сляды и хлебоприемные пункты, заскирдовали сено, солому и другие корма.

Коллектив автотранспортного предприятия и гарантировал комбайнерам и трактористам спецдеж-

дой, намерен отправить на курорты, особо отличившихся механизаторов. По путевкам предприятия дети колхозников провели лето в пионерских лагерях.

Недавно делегация тбилисских автотранспортников под руководством директора предприятия А. Кочламашвили вновь посетила подшефный колхоз и обязалась до конца года выделить запасные части на 800 рублей, капитально отремонтировать в своих мастерских 3 автомашины, подготовить 5 водителей, в период ртевли и уборки урожая кукурузы прислать в колхоз 10 грузовых автомашин. В свою очередь труженники села обязались отправить шефам в праздничные дни большое количество животноводческих продуктов, фруктов, овощей, бахчевых.

ХЛЕБ — РОДИНЕ ПОЛТАВСКАЯ ОБЛАСТЬ ВЫПОЛНИЛА СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПО ПРОДАЖЕ ЗЕРНА ГОСУДАРСТВУ

Труженники сельского хозяйства Полтавской области, претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, руководствуясь Обращением ЦК КПСС к партии и советскому народу, развернули упорную борьбу за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства и досрочно выполнили социалистические обязательства

по продаже зерна государству. Государственные заготовительные пункты приняли от хозяйств области 1.012 тыс. тонн хлеба. Перевыполнены обязательства по заготовкам пшеницы, ячменя, овса и бобовых. Продажа зерновых культур продолжается. Всего будет продано государству не менее 1.070 тыс. тонн зерна.

[Окончание на 2-й стр.]

БЫТЬ ДОСТОЙНЫМ ГРАЖДАНИНОМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА!

Наши дорогие младшие друзья, учащиеся общеобразовательных школ и профессионально-технических училищ республики, студенты вузов и техникумов!

Центральный Комитет Коммунистической партии Грузии, Президиум Верховного Совета Грузинской ССР и правительство республики поручили мне приветствовать вас с началом нового, 1974-1975 учебного года и пожелать вам больших успехов в учебе и труде.

Нынешний учебный год начинается в обстановке, когда весь советский народ с большим патриотическим подъемом трудится на заводах и фабриках, в сельском хозяйстве, научных и конструкторских учреждениях, стремясь успешно выполнить планы четвертого, определяющего года пятилетки и тем самым создать надежные предпосылки реализации пятилетней программы в целом.

Трудящиеся Грузии активно участвуют в этой общенародной борьбе. Новую волну трудового и творческого подъема вызвало, несомненно, всем вам хорошо известное совместное постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию народного хозяйства Грузинской ССР». Успешное выполнение этого постановления исторического для нашей республики постановления во многом зависит от высокой трудовой активности, коммунистической сознательности трудящихся республики, их горячего желания отдать все силы и энергию успешному претворению в жизнь решений XXIV съезда партии. Центральный Комитет Компартии Грузии в мае повелел специальный пленум обсудить и поручил, чтобы все пункты названного постановления, Вам хорошо известно, что это постановление

ПРИВЕТСТВИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР ТОВ. Г. С. ДЗОЦЕНИДZE МОЛОДЕЖИ РЕСПУБЛИКИ В СВЯЗИ С НАЧАЛОМ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

предусматривает развитие народного хозяйства республики на длительный период.

Это означает, что именно вам — кому раньше, а кому немного позднее — доведется принять непосредственное участие в сооружении объектов, намеченных этим постановлением. Наша школа призвана воспитывать всесторонне развитую молодежь, прочно овладевшую основами науки, способную смело управлять сложными механизмами и установками, которыми в изобилии оснащает нашу промышленность научно-техническая мысль.

В нашей стране молодежи созданы все условия для успешной учебы, развития своих способностей. Ваш гражданский долг — ответить на ту огромную заботу, которую проявляют о вас Коммунистическая партия и Советское правительство, весь советский народ, ваши матери и отцы, старшие сестры и братья, отягченной учебой, любовью к труду и примерным поведением.

Для этого вам прежде всего необходимо глубоко овладеть основами наук, всеми предметами, которые вы изучаете, так как достижение технического прогресса невозможно без необходимых научных знаний. И только тот сможет успешно управлять современной техникой, проложить новые пути в науке, кто с самого же начала прилежно учился в школе. Необходимо твердо помнить ленинский завет — «Учиться, учиться и еще раз учиться...».

Вместе с тем каждый из нас должен успешно сочетать изучение наук с практическим применением их в жизни, отличную учебу с упорным трудом.

В связи с этим хочу вам напомнить замечательные слова из выступления товарища Леонида Ильича Брежнева на XVII съезде Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи:

«Воспитание юношей и девушек в духе уважения и любви к труду всегда было и остается важнейшей заботой Коммунистической партии и одной из главных задач Ленинского комсомола. Это большой государственный вопрос. В его правильной постановке и решении заинтересованы все: трудовые коллективы, общественные организации, школа и семья. Он затрагивает судьбы миллионов людей, больше того, будущее нашей страны.

В решении задач трудового воспитания детей и юношей у нас есть серьезные достижения. Однако встречаются и определенные трудности. Возьмите, к примеру, такой вопрос. Все отцы и матери хотят, чтобы их дети жили лучше, чем пришлось жить им самим. И это понятно. И по-человечески объяснимо. Повышение благосостояния советского народа помогает осуществлять эти родительские устремления. Но подчас пожелание добра оборачивается во вред ребенку. Ныне родители рассуждают примерно так: успеет, еще наработается.

ОРДЕН НА ЗНАМЕНИ ВИТЕБСКА

ВИТЕБСК, 30 августа. (ТАСС). В праздничном убранстве древний Витебск. Город-труженик, город-воин за большие успехи в хозяйственном и культурном строительстве и в связи с 1000-летием со времени основания награжден орденом Трудового Красного Знамени. Сегодня состоялось торжественное заседание Витебского городского комитета партии и городского Совета депутатов трудящихся.

С большим подъемом был избран почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии П. М. Машиеров передал трудящимся города от членов Политбюро ЦК КПСС, лично от Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева горячий привет и поздравления с высокой наградой.

Награда Советской Отчизны, подчеркнул П. М. Машиеров, — это высокое признание заслуг рабочих и сл-

жащих, коммунистов и комсомольцев, всех горожан Витебска, которые своими трудовыми делами вносят достойный вклад в укрепление могущества нашей великой Родины.

П. М. Машиеров зачитал Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Витебска орденом Трудового Красного Знамени и под бурные аплодисменты собравшихся принял орден к знамени города.

В ответном слове первый секретарь Витебского горкома партии В. В. Михальский горячо поблагодарил Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР, лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева за высокую оценку вклада трудящихся Витебска в хозяйственное и культурное строительство, в развитие народного хозяйства страны.

С огромным воодушевлением собравшиеся приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.



Всего одни сутки отделяют нас от нового учебного года. Как ни знаменателен первый день занятий для всех школьников, как ни интересен, а пожалуй, больше всего волнует и самых маленьких. И понятно, ведь для шестилеток первого сентября начинается не просто учебный год, а целый период жизни, когда ребенок уже не просто ребенок, но ученик. Потому в каждой семье подготовка малыша к завтрашней встрече со школой ведется особенно тщательно, заранее проделывается все ли нужное есть у малыша. Завтра он придет в свой новый дом, познакомится с новыми товарищами и вместе с ними скажет: — Здравствуй, моя школа!

Фото М. Кавришвили.

БЫТЬ ДОСТОЙНЫМ ГРАЖДАНИНОМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА!

ОКОНЧАНИЕ.

Вы постоянно должны помнить, что охрана общественной собственности — наша прямая обязанность. Однако у нас, к сожалению, имеют место случаи, когда школьники, нередко даже студенты, ворят учебный инвентарь, не думая, что в его создании вложили труд людей, что государственное имущество — это народное достояние.

Надо непременно научиться рационально использовать время, не терять попусту, бесцельно ни минуты. Помните, что самое драгоценное время в жизни человека — то, которое вы потеряете, и которое вы никогда не сможете вернуть. Вы это почувствуете, когда вступите на самостоятельную дорогу жизни, узнаете, что тогда жалеть об утраченном будет уже поздно.

Главное, чего вы должны добиваться, — это самостоятельно выполнять задание и мыслить, уметь мобилизовать свои силы, сосредоточиться на главном. Только таким путем вы сможете выйти на широкую дорогу жизни, успешно справиться с порученным вам делом. Помните, что тот, кто во время учебы в школе надеется на другого, и в будущем не сможет самостоятельно справиться с делом. Вы должны полюбить книгу — вашего верного друга — источник знаний.

Но это, однако, вовсе не означает, что учащийся должен ограничиться лишь чтением книг. Напротив, необходимо, чтобы, как это уже было отмечено, вы принимали активное участие в общественной жизни и работе по дому. Я хочу здесь подчеркнуть также, что учащимся необходимо уделять пристальное внимание занятиям физической культурой и спортом. Некоторые привлекательные школьники считают, что физкультура — это пустая трата времени, однако она серьезно заблуждается. Физкультура обязательный элемент в воспитании гармонически развитого человека. Вы, конечно, знаете широко известную народную мудрость «В здоровом теле — здоровый дух». Советский человек — строитель коммунизма должен быть широко образованным и физически здоровым. Только такие люди могут стать достойными гражданами передового общества.

Грандиозные успехи Советской страны, достигнутые под мудрым руководством ленинской партии и вызывающие восхищение всего прогрессивного человечества, являются результатом истинной братской дружбы и взаимопомощи народов нашей великой многонациональной Родины. Коммунистическая партия Советского Союза уделяет боль-

шое внимание дальнейшему укреплению братского сотрудничества наций, которое является непременным условием нашего продвижения вперед.

Интернациональное воспитание молодежи — одна из основных наших задач. Ваш долг — устанавливать братские, дружеские связи со сверстниками всех национальностей. Тем самым вы будете содействовать дальнейшему укреплению основы основ нашей Отчизны — ленинской дружбы народов. Народы, входившие в Российскую империю, издавна мечтали о том времени, когда подавание в школах будет вестись на родном языке. Но только Великая Октябрьская социалистическая революция превратила мечту в действительность. И это обязывает вас настойчиво овладевать родным языком, заботиться о его чистоте. Вместе с тем каждый из вас должен с большим вниманием относиться к изучению русского языка — языка великого Ленина, крепко спаявшего между собой народы нашего могучего Советского Союза. В условиях нашей многонациональной страны овладение русским языком имеет решающее значение. Неизмеримо его значение для духовного и интеллектуального роста нашей молодежи.

Я побывал в многих зарубежных странах и убедился в том, с каким огромным вниманием относятся там к изучению русского языка и молодые люди, и пожилые.

Еще один вопрос, на который хочу обратить ваше внимание в связи с началом нового учебного года. Это любовь к родной природе, забота об охране и приумножении ее богатств. Наш долг — прививать учащимся любовь к природе, разъяснять ее величайшее значение для человека, особенно в условиях небывалых темпов развития промышленности, когда только путем расширения площадей под зелеными насаждениями можно уберечь людей от вредных последствий загрязнения воздуха. Вы, учащаяся молодежь, призваны стать главными энтузиастами защиты родной природы. Я могу вам назвать не одну школу, ученики которой поставили перед собой благородную задачу охраны природы. Но число таких школ все же пока невелико. Надо, чтобы каждый учащийся стал искренним другом природы.

Центральный Комитет Коммунистической партии Грузии, Президиум Верховного Совета Грузинской ССР, правительство республики, наш славный рабочий класс, колхозное крестьянство, советская интеллигенция глубоко убеждены в том, что наша учащаяся молодежь порадуется Родину новыми успехами в учебе и труде.

(ГрузинФОРМ).

ПЕРЕД ПЕРВЫМ ЗВОНКОМ

ТРЕБОВАНИЯ ПОВЫШАЮТСЯ

С первого сентября в Абхазии садут за парты в подготовительных классах 5,075 ребят, а в первые классы придут 8,594 учащихся. Коэффициент общеобразовательных школ постоянно увеличивается, растут предъявляемые к нему требования. Поэтому необходимо совершенствовать учебно-воспитательный процесс.

Школы республики в основном укомплектованы квалифицированными педагогическими кадрами. 298 педагогов удостоены почетного звания заслуженного учителя школы Грузинской ССР и Абхазской АССР. В нынешнем году к восьмилетней школе прибавят 212 выпускников вузов.

Чтобы стимулировать рост педагогического мастерства и творческую

инициативу преподавательских кадров, в новом учебном году у нас вводится систематическая аттестация учителей общеобразовательных школ. Она будет проводиться раз в пять лет. Однако, если учитель не справляется со своими обязанностями и при этом не повышает свою квалификацию, заведующие районными и городскими отделами народного образования могут поставить вопрос о проведении досрочной аттестации такого работника.

Все это позволяет повысить эффективность преподавательской работы, arricchить знания выпускников общеобразовательных школ.

М. КИСКАЯ, заместитель министра просвещения Абхазской АССР.

СПАСИБО СТРОИТЕЛЯМ

Вот уже 45 лет существует в селе Цителубани Горьковского района восьмилетняя школа. Четыре года назад год, в котором она находилась, пришел в негодность, и его снесли. Мы вынуждены были временно перебраться в помещении детского сада. Естественно, условия для учебно-воспитательной работы оставались желать лучшего.

И вот недавно наш коллектив получил долгожданный подарок — новое здание школы. Мы хотим от всей души поблагодарить строителей из Горьковского треста № 3 Министерства сельского строительства Грузии к 9 ССР, которые на 5 месяцев раньше намеченного срока завершили все работы на объекте, поккрыли

территорию асфальтом, оведали ее. И за качество мы, педагоги, можем поздравить строителей отличной оценкой.

Теперь, в новом учебном году, у нас созданы все условия для нормальной работы. Приобретен инвентарь. Занятия будут проводиться по кабинетной системе.

Единственное, что омрачает праздничное настроение, — это подъездная дорога длиной в каких-то 150 метров. Однако мы уверены, что руководители Шавшебского плодородного совхоза, в который входит наше село, в ближайшее время благоустроят ее.

В. ТОИДЗЕ, директор цителубанской восьмилетней школы Горьковского района.

ПО НОВОЙ СИСТЕМЕ

Этим летом к большой радости педагогов многие выпускники махарадзевской средней школы № 3 имени К. Леселидзе успешно выдержали приемные экзамены в вузы. Это свидетельствует о достаточно высоком уровне преподавательской работы в школе. Методика преподавания школьных дисциплин здесь постоянно совершенствуется.

С радостью узнали все педагоги нашей школы о том, что в первом сентябре мы полностью переходим на кабинетную систему обучения, позволяющую значительно расширить кругозор учащихся по тому или иному предмету, ускорить и качественно улучшить процесс усвоения нового материала.

Пополнилась материально-техническая база школы. Все 12 кабинетов хорошо оснащены наглядными пособиями. Технические новшества появились в кабинетах физики, химии, а также грузинской и русской литературы. В процессе изучения предмета школьники будут демонстрироваться фильмы, диапозитивы.

Т. ЧХАИДЗЕ, педагог махарадзевской средней школы № 3 имени К. Леселидзе.

С ПОМОЩЬЮ ТЕХНИКИ

С каждым годом повышается роль профессионально-технических училищ в системе народного образования, растет их популярность. Наше училище позволяет учащимся получить не только квалификацию по одной из шести строительных специальностей, но и аттестат зрелости. Таким образом, педагогическому коллективу в процессе воспитания подростков приходится решать усложненные задачи.

И не случайно в новом учебном году на помощь учителям нашего училища придет техническое средство обучения. В училище открыт кинолекторий, где будут регулярно демонстрироваться учебные фильмы по всем предметам. Переоборудованы классные комнаты. В них установлены специальные экраны. Педагоги смогут активно использовать в процессе объяснения ново-

во материала диафильмы, диапозитивы, 8-миллиметровые кинофильмы. Наглядные средства обучения позволяют учащимся более эффективно усваивать материал, делают занятия разнообразными и интересными, облегчают труд педагогов.

Применение техники в комплексе с обычными методами преподавания приобретает немаловажное значение в связи с переходом в этом учебном году на новые программы по математике и химии. Использование магнитофонных записей на уроках истории и иностранных языков даст возможность значительно улучшить преподавание в училище этих дисциплин.

Б. КАКУЛИЯ, директор Тбилисского среднего профессионально-технического училища № 18.



ОСТАНОВЛЕННЫЙ КОНВЕЙЕР

НА ГРАНИ ПОЛНОГО РАЗВЛАКИ • ЗАВОД ИЛИ ОПЫТНУЮ ПЛОЩАДКУ! • АЛХИМИЯ В ДЕРЕВЯННОЙ БОЧКЕ • ДОРОГИЕ АВТОПРОБЕГИ • НУЖНА БЕЗОТЛАГТЕЛЬНАЯ ПОМОЩЬ.

В феврале нынешнего года в «Заре Востока» был опубликован материал «Маленькие неузвизки» большой реконструкции — в котором говорилось о крайне тяжелом положении на Шорпанском заводе электромонтажников. С тех пор прошло полгода. Что изменилось за это время на предприятии?

Обычно с реконструкцией связаны большие перемены — повышается, как правило, эффективность производства, улучшается качество продукции, облегчается труд рабочих. Однако на Шорпанском заводе электромонтажников ничего этого не произошло.

Года два назад батареи шорпанского производства пользовались большим спросом. По своему качеству они значительно превосходили изделия других заводов нашей страны. А сейчас после реконструкции предприятия снизились не только качество продукции, но и все технико-экономические показатели завода, и шорпанцы оказались в кризисном положении.

Реконструированное предприятие передано в эксплуатацию в прошлом году. Однако реконструкция фактически не была завершена, ряд производственных участков до сих пор не действует, что не позволяет точно соблюдать технологический режим. Именно это привело к невыполнению плана, ухудшению качества продукции и разладу трудовой дисциплины.

Агломерат — основа в оной компонент электромонтажа — по сей день изготовляется на заводе примитивно. Условия труда здесь крайне неудовлетворительные, и даже при очень напряженной работе можно изготовить только четверть необходимого количества агломерата. Новый цех агломерата, построенный по проекту реконструкции завода, превращен смоленскими конструкторами и Московским научно-исследовательским институтом исследователей слабых токов в целый безрезультатный пыл и экспериментов.

Представители этих организаций месяцами находится в Шорпане, увлекаются необоснованными переделками, разбирают и снова собирают установку, так и не доведя до конца имеющиеся созданные технологические данные.

До сих пор не передан в эксплуатацию участок по производству электродов. Он изготовляется кустарно — в деревянных бочках, без соблюдения технологии. Здесь же рядом из-за технических неудач бездействует совершенно новые установки.

Безопасный завод электромонтажников по проекту реконструкции должен был смонтировать три Т. Гутини, К. Суладзе, Ш. Арчвадзе, П. Тамко объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку.

Партией комитет счел, что А. Бычков заслуживает более строгого партийного взыскания, но, приняв во внимание чистосердечное признание им допущенных ошибок, ограничился в отношении него выговором.

Вместе с тем, бюро первичной партийной организации указано на недостающую идеино-воспитательную работу в коллективе. За ослабление руководства и воспитательной работы начальнику отдела Р. Демирханову объявлен выговор.

Руководство, партийному и профсоюзному бюро, комсомольской организации предложено разработать мероприятия по усилению идеино-воспитательной работы и созданию нормальной обстановки в отделе.

Отчет о результате работы по выполнению указанных мероприятий должен слушаться на заседании парткома в октябре текущего года.

Решение партийного комитета должно быть в общении собраниях всех первичных партийных организаций индустрии.

жения Совета Министров Грузинской ССР.

Немало и других причин, мешающих делу. Конструкторы завода Калинина до сих пор не обеспечили на участке батареи монтаж преемственного проектного оборудования, из-за чего здесь используется до 60 процентов ручного труда.

До сих пор не решен вопрос о реконструкции инструментального цеха. Министрство строительства Грузинской ССР отказалось от выполнения работ, а Тбилиское ремонтно-строительное управление Министерства электротехнической промышленности, которому поручена реконструкция, не предпринимает практических мер.

Завод не имеет складского хозяйства. В десятки тысяч рублей обогрелся при ремонте железнодорожных путей, однако он бездействует. Железнодорожная станция Шорпане не подает вагоны в тупик ягоди из-за отсутствия локомотива. Это приводит к большому простоя вагонов, повышению расходов на их разгрузку и погрузку, что является тяжелым бременем, ложится на себестоимость продукции.

Крайне неудовлетворительны жилищно-бытовые условия рабочих. Во внешние красные и благоустроенной столовой готовятся некачественные и однообразные блюда, нет овощей и других продуктов. Советское государство брошено дело обеспечения рабочих квартирами. В кабинете директора висит картина чертеш жилого квартала для рабочих, однако дело дальше этого не пошло. Кустанский домостроительный комбинат (управляющий И. С. Бержашвили) из выделенных 270 тысяч рублей освоил только 20 тысяч рублей.

В таких условиях крайне говорить о трудовой дисциплине. Начальник отдела кадров Г. Квиниладзе в течение целого дня приходится брать объяснения у прогульщиков. Разумеется, меры в отношении них предпринимать надо, но дирекция завода, партийная, профсоюзная и комсомольская организация должны понять, что одним разъяснениями и амнистиями делу не поможешь. Главное — создать для рабочих нормальные условия жизни и труда.

На столе директора завода Д. Гагичидзе — грудка заявлений. Начальник отдела капитального строительства Г. Перадзе, начальник отдела технического контроля И. Самхарадзе, начальник участка Г. Магарадзе и другие просят освободить их от работы как неспециалистов, не справившихся с работой. И действительно, курьер начальник отдела технического контроля И. Самхарадзе агроном по специальности, старший мастер М. Тутберидзе — агротехник, мастер М. Вацаридзе — учитель истории. Это одна из причин постоянных рекламаций. Работники технического контроля не знают своего дела, они лишь присутствуют на заводе и за это получают зарплату. Аналогичное положение и на других участках завода.

Несмотря на неоднократные заявки, на заводе не присылают технологов машиностроения, инженеров-электриков, механиков. Зато много здесь электромехаников, педагогов, горняков и других специалистов, которые не могут принести реальной пользы предприятию и попусту занимают место.

Положение, создвшееся на Шорпанском заводе электромонтажников, требует самого пристального и серьезного внимания. Только при безотлагательной всесторонней помощи можно наладить ритмичную работу завода. Каждый день промедления усугубляет и без того кризисное состояние предприятия, а этого допускать нельзя.

О. НИКАБАДЗЕ, (Корр. «Зари Востока»).

ЗВЕЗДНЫЙ ВСТРЕЧАЕТ КОСМОНАВТОВ

Подмосковный аэродром. С него космонавты улетают на космос. Здесь их встречают после рейсов в космическое пространство. Вот и сегодня, 30 августа, сюда пришли поздравить экипаж «Союза-15» с окончанием работы в космосе ученые, конструкторы, руководители Центра подготовки космонавтов, создатели космической техники, космонавты и журналисты.

Геннадий Сарфанов и Лев Демин спускаются с трапа самолета, доставившего их на аэродром. Четким шагом они идут по ковровой дорожке к членам Государственной комиссии.

О работе в космосе докладывает командир экипажа полковник Геннадий Сарфанов.

Исследователи космоса оказываются в кругу друзей, родственников. Объятия, поцелуй, букеты цветов.

Но главная встреча — в звездном городке — впереди. Его жители собрались на площади, в сквере, где установлен памятник Юрию Алексеевичу Гагарину, имя которого ныне носит Центр подготовки космонавтов.

Г. Сарфанов и Л. Демин возглавляют букету цветов в памятник первопроходца космоса.

В окружении друзей, членов Государственной комиссии космонавты под звуки марша направляются по широкой аллее парка к Дворцу культуры, где состоится митинг.

Мы идем вместе с летчиком-космонавтом Павлом Поповичем.

Экипаж корабля «Союз-15» полковник Сарфанов и полковник-инженер Демин, — говорит П. Попович, — осуществили эксперименты, связанные с отработкой техники пилотирования кораблей в разных режимах полета. Корабль неоднократно сблизился со станцией «Салют-3». Экипаж четко контролировал работу всех систем корабля, на-

блюдал за этапами сближения со станцией.

Павел Попович отметил, что данный полет обогатил практику пилотирования кораблей «Союз». Помимо этого, впервые отработались методы, средства посадки и эвакуации корабля в ночное время, которые прежде не применялись.

Открывается митинг. Выступает начальник Центра подготовки космонавтов генерал-майор авиации Георгий Бергеров.

— В ходе полета, — говорит он, — экипаж корабля «Союз-15» работал четко, слаженно, показал высокое профессиональное мастерство, мужество и самообладание. Г. Бергеров выразил уверенность, что коллектив Центра подготовки космонавтов сделает все необходимое для решения задач, поставленных XXIV съездом КПСС перед корпоративными космоса.

Участников закончившегося полета тепло поздравили конструкторы, представители общественных организаций, пожелали им успеха в жизни и труде.

Затем выступили командиры экипажа «Союз-15» полковник Геннадий Сарфанов и полковник-инженер Лев Демин.

По сложившейся традиции членам экипажа вручили символические ключи «На старт» в память о полете.

Участники митинга с большим воодушевлением приняли приветственное письмо Центральной и Южному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

После заседания Государственной комиссии, на которой экипаж корабля «Союз-15» доложил об итогах полета, космонавты ответили на вопросы журналистов.

— Мы готовы к новому полету, — заявили космонавты.

А. РОМАНОВ, (Спец. корр. ТАСС), Звездный городок.

ПАМЯТНИК ПЕРВОПРОХОДЦУ КОСМОСА

ГАГАРИН (Смоленская область), 31 августа. (Корр. ТАСС). Подвиг Юрия Алексеевича Гагарина — первого человека Земли, побывавшего в космосе, — будет всегда восхвалять многие поколения людей планеты. Поэты, живописцы и скульпторы не раз его воплотят в своих произведений образ славного сына нашей Отчизны.

Свято чтить память первопроходца Вселенной земли космонавта. На Смоленщине, в древнем Гжатске, который теперь носит имя Гагарина, соорудят монумент герою. Вчера здесь состоялось торжественное открытие памятника первому космонавту.

Медленно спадает покровало. На высоком гранитном постаменте высится отлитый в бронзе выгравированный в бронзе выгравированный памятник. У его ног — символическая ракета.

Общая высота памятника более двенадцати метров. Его авторы — смоленские скульпторы Ю. Орехов, М. Шмаков, архитекторы В. Петербургцев и А. Степанов.

На многолюдном митинге выступили первый секретарь Гагаринского горкома КПСС Н. И. Артюхов, космонавт А. А. Леонов, первый секретарь Смоленского обкома КПСС И. Е. Клименко, секретарь ЦК ВЛКСМ В. А. Жиганов, техник завода «Динамик» Л. Дворецкая.

ЗНАТЫЙ ШАХТЕР АНАТОЛИЙ ЦИБА — депутат Верховного Совета СССР. Десять лет он добывает уголь. Многие достиг за эти годы. По его инициативе на шахте Ткачевской открыты школы передового опыта горнорабочих очистных и подготовительных забоев.

На снимке: задумался депутат. Острые вопросы поставил перед ним бригадир комсомольско-молодежной бригады горнорабочих очистного забоя шахты имени Лавина М. Зинченко (справа).

Фото А. Саюкова. (Фотохроника ГрузинФОРМ).





Природа и мы

ПЕРЕД НАМИ ДЕЙЛА С БЕРЕГОВ АМАЗОНКИ

Перед нами дейла пачка новых зарубежных газет и журналов, в которых за последние время опубликованы самые различные материалы о нашей республике, подготолненные Грузинским отделением АПН.

Как известно, в ФРГ с большим успехом прошли нынешней весной Дни грузинской культуры. Для журнала «Советский союз» Грузинское отделение АПН подготовило большую серию статей, интервью и корреспонденции, рассказывающих о достижениях грузинской культуры. Подборку открывает беседа с министром культуры Грузинской ССР О. Такиашвили, озаглавленная «Грузинская культура в прошлом и настоящем». В материалах подборки рассказывается о творческих коллективах, которые выступили в ФРГ: струнным ансамбле «Рустави», постановке на сцене Тбилиского театра оперы и балета «Леонтина» и др.

В связи с Пловдивской международной ярмаркой, на которой Грузия будет представлена отделением павильона, для журнала «Дне» и утренней болгарской прессы журналисты АПН подготовили подробный рассказ о том, что покажет Советская Грузия на ярмарке. В статье «Хроника тысячелетней дружбы» прослеживаются многовековые культурные и духовные связи между болгарским и грузинским народами, публикуются также рецензия на антологическую болгарскую поэзию в переводах Мухрана Мачавариани и другие материалы.

Чехословацкий еженедельник «Тудени актуалити» систематически из номера в номер публикует материалы о Грузии. Это и подробный очерк о Тбилиси, и статья о монографии академика Академии наук Грузинской ССР Г. Джибладзе «Философия Комунизма», и интервью с академиком Академии наук Грузии Э. Андрикошвили о перспективах развития физики, и корреспонденция о художнике И. Очаури.

Листаем польский журнал «Край рад», болгарский «Дне» и украинский «Зоря». Со страниц этих журналов на нас смотрят красочно иллюстрированные репортажи о столице Советской Грузии — Тбилиси, венгерский еженедельник «Факс» помещает интересную статью о семье Кошут — потомках национального героя Венгрии, живущих в Тбилиси, французский иллюстрированный журнал «Этюд советских» публикует рассказы о достопримечательностях Грузии, а латвийский советский «Спутник», выходящий на многих языках, — репортаж

РАСКАЗЫВАЕТ О ГРУЗИИ

о туристском путешествии по нашей республике... Деловые контакты сложилась между АПН и популярным журналом США «Нэйшнл джеографик», авторы которого в своих материалах объективно отражают советскую действительность. По поручению редакции журнала представитель Национального географического общества США Роберт Джордан и фотограф Дин Конгер готовят при содействии АПН иллюстрированную книгу «Советский Союз», в которой американский читатель познакомится с жизнью советских людей, национальными особенностями, достижениями науки и техники братской республики нашей страны. Американские журналисты побывают, в частности, в Тбилиси и Сухуми.

По заказу научно-популярного журнала «Культура», который издает ЮНЕСКО, Грузинское отделение АПН готовит большую статью, посвященную народным праздникам Грузии. В ней будет рассказано о древних традиционных праздниках, о «Шотаба», а также о праздниках, рожденных нашей сегодняшней действительностью. — Дне чая, празднике урожая, посвящении в рабочий класс и т. д.

Интересным обещает быть специальный выпуск АПН, посвященный трем закавказским республикам — Азербайджану, Армении и Грузии, их братской дружбе, взаимопомощи и взаимной поддержке. В статье председателя Советов Министров трех республик будет рассказано о том, как выполняются планы девяти летней пятилетки, о том, что своими успехами республика Закавказья обязана планомерному развитию страны, экономическому взаимовыгодному и взаимопомощи всех 15 братских республик. В специальном выпуске будет рассказано об электрических сетях Закавказья — единой энергетической системе, нефтеремонтных на Каспии и их перспективах, развитии виноградарства и виноделия в трех республиках, интернациональной дружбе представителей 40 национальностей, проживающих в Закавказье, о торговых воротах СССР — Дижлуфе, крупном железнодорожном узле, через который проходят товары в Турцию и Иран...

М. ШАВИШВИЛИ.

Интересно знать МАГНИТНАЯ ПАМЯТЬ МЕТЕОРИТОВ

В Ленинградском отделении Института земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн Академии наук СССР кандидат физико-математических наук Елена Гуськова изучает свойства метеоритов, на которые раньше обращали мало внимания, — их намагниченность.

В коллекциях разных стран собраны образцы метеоритов примерно от 1.800 палеоитов. Метеоритные коллекции есть и во многих городах нашей страны. Елена Гуськова и ее помощники ездили «на свляние к метеоритам» в Москву, Казань, Свердловск, Харьков, Таллин и другие города, имея с собой портативный магнетометр — прибор для измерения намагниченности.

Целью измерить намагниченность метеоритов и проанализировать эти результаты подсажали специалисты по земному магнетизму. Величина и наравле в еие магнитного поля Земли в далекие геологические эпохи были не всегда такими, как сейчас. За последние 75 миллионов лет магнитные полюса земного шара не менее 170 раз менялись местами. Однако горные породы до сих пор сохраняют «отпечаток» того магнитного поля, которое существовало во время их образования. Магнитные свойства этих пород, приобретенные в древности, остались почти в первозданном виде.

Подобно тому как палеонтологи по окаменелостям, ископаемым останкам восстанавливают облик древних животных, так и геофизики с помощью «окаменевшего магнетизма» могут представить картину магнитного поля нашей планеты в далеком прошлом. Подлинная наука — палеомагнетология.

Оказалось, что на языке «магнетизма» могут говорить не только камни, но и старинные кирпичи, черепица, керамическая посуда наших предков. Эти изделия из обожженной глины «запомнили» геоматнческое поле того времени, когда они были извлечены из обжитых жилищ. Так на стыке геофизики и археологии родилась новая отрасль — археомагнетизм.

Елена Гуськова решила использовать методы палеомагнетологии для изучения небесных камней. Эта работа продолжается уже более десяти лет. Обследовано свыше 1.000 метеоритов — каменных, железных, железокремневых. Установлено, что все они намагничены. И все же самое главное впереди. Дело в том, что намагниченность бывает разных видов, возникает при действии постоянного магнитного поля и постоянной температуры или же в процессе химических реакций, а иногда — при сжатии, ударе или тряске образца.

Разные виды намагниченности накладывают друг на друга, и в этой «магнитной смеси» может быть след, не поддающийся времени. Но

В. ЛЮТ.

КОГДА ДОРОГ СОВЕТ ОСТОРОЖНОСТЬ НЕ МЕШАЕТ

Консультирует заслуженный врач Грузинской ССР г. ИОР-ДАНИШВИЛИ.

Консервы домашнего приготовления не раз были причиной пищевых отравлений, в том числе такого грозного пищевого отравления, как ботулизм. Объясняется это прежде всего незнанием и невыполнением правил консервирования и требований гигиены. Дело в том, что на промышленных предприятиях при изготовлении консервированных продуктов производятся их стерилизация. Она достигается в специальных установках — автоклавах — при температуре свыше 100 градусов в под большим давлением. При домашнем консервировании создать такие условия невозможно. А это зачастую приводит к порче консервов, причем она иногда носит незаметный для глаз характер.

Микробы ботулизма распространены вокруг нас в природе — чаще всего их обнаруживают в почве, в пыли, в связи с этим — на фруктах и овощах, загрязненных землей. Поэтому при употреблении консервов для консервирования сырье должно быть прежде всего хорошо отсортировано и тщательно промыто.

Особенностью возбудителя ботулизма является то, что он весьма устойчив к кислотной среде, не переносит ее, погибает. Потому же кислые консервы, мариновки, овощи с томатной заливкой не бояться падежа ботулизма.

При изготовлении консервов дома стеклянную тару следует отмыть и простерилизовать в кипящей воде, а банки — на паровой бане — не изменившись, они в чистоте, консервация. Необходимой процедурой при изготовлении консервов является также бланшировка овощей. Также помещают в кипящую воду на 3—4 минуты. После этого их охлаждают примерно столько же времени в холодной воде (черешню и вишню не бланшируют, а только моют). Заложив овощи в стерилизованную тару, фрукты консервы стерилизуют при температуре 100 градусов от 10 до 30 минут, в зависимости от вида фруктов: для абрикосов, например, достаточно 10—15 минут, для айвы — 25—35 минут. При заливке углеводов в банки плоды сиропа, рассол или бульон последние должны иметь температуру не ниже 70 градусов.

При изготовлении консервов (колготки) должны быть обеспечены максимально быстрая температура извлечения. Весь процесс не должен продолжаться более двух часов. Задержка может привести к потемнению и бомбажированию готовой продукции. С момента же закатки банки и ее стерилизации должно проходить не более получаса. Задержка грозит неприятными последствиями: потемнением содержимого или вздутием банки. Бомбаж — вздутие банок консервов, изготовленных в домашних условиях. Причины его могут служить недостаточная высокая температура при стерилизации или ее короткий срок, ниже установленного технологическими правилами, а также слишком большое наполнение банок, крупная тарра, на главных образцах, обсемененность продуктов микробами, в результате нарушения гигиенических требований в процессе изготовления консервов.

Заготавливать консервы рекомендуется в небольших по емкости банках, хранить их следует при температуре не выше 10 градусов. Срок хранения — шесть месяцев, максимум — один год (при обеспечении надлежащей температуры хранения). Если консервы хранятся не вполне правильно, в результате чего возникает сомнение в их доброкачественности, необходимо их строгим образом подвергнуть термической обработке: проварить, прожарить.

Одним словом, домашнее консервирование является для домохозяйки не только хлопотное, но и небезопасное. Лабораторный контроль за ним дома вести невозможно. Самое значительное, на первый взгляд, нарушение технологии изготовления консервов может отразиться на качестве продукта, в результате чего люди окажутся... на больничной койке.

И этого не следует забывать.

НАДОЛГО ЛИ РАВНОВЕСИЕ?

В этой коллекции первых призов с крупных турниров больше, чем у любого другого современного гроссмейстера, чей оптимизм и шахматная сила вошли в историю. Ему принадлежит первое место в печати заявлении, что матч с Робертом Фишером будет играть победитель встречи Петросян — Корчной. А после безоблачных дней Одессы, где Корчному не удалось выиграть ни одного из восьми партий, Виктор Карпов на надежде, однако я приложу все усилия для того, чтобы встретиться с Фишером самому.

Тем временем владелец шахматной Оскара 1973 года также готовится доказать, что он не чужой на предстоящем празднике шахмат. Английский мастер Валлетт заметил, что Карпову принадлежит рекорд непобедимости, который у него могут оспаривать лишь Напабланиа и Фишер. В самом деле, с тех пор, как Карпову минуло 15 лет, он проиграл всего 22 партии. Обозреватель лондонской газеты «Гардиан» подметил и другое: и в одном ответственном соревновании ленинградцев не проигрывает более двух партий, в то время как нынешний чемпион мира только на акротическом острове Кюрасо в турнире претендентов семь раз проиграл.

С выходом Карпова на авансцену все чаще говорят о пользе рационального подхода в игре. В этой удивительно рано пришедшей мудрости, несомненно, сказывается его многолетнее творческое сотрудничество с выдающимся теоретиком Семеновым Фурманом. И почему бы не использовать рационализм, если он принес Карпову в 23 года звание заслуженного мастера спорта? Сейчас мнение специалистов таково: лидер советской команды на Олимпиаде в Ницце растет от соревнования к соревнованию. Гроссмейстер Тайманов убежденно заявил, что Карпов играет еще на 60 процентов своих потенциальных возможностей, не видно предела его совершенствования, потяла росту. Во всяком случае, если старшие товарищи журналы его за ограниченность дебютного репертуара, то матч со Спаским подтвердил, что «ахилесовой пятой» уже нет. Во всяком случае, неординарная смена декораций уже в начальной стадии партии по многим способствовала победе в Ленинграде.

Означает ли это, что исконно матчу предешей? Ни в коем случае. И это придает особую остроту московским встречам. Корной постарается подобрать ключи к победе над соперником, который при собственном весе 43 килограммов выдвигает в удары мощь тяжеловеса. Недаром Корной принес много огорчений, не помня зла, считает ленинградца шахматистом, практически не имеющим слабых мест. В свои 43 года он познал счастье крупной шахматных творческих успехов, и хотя Фишеру авалопатой высылали из Ниццы все партии Карпова, то и с возможностью встречи на высшем уровне он также должен считаться.

Танка счет в личных встречах ленинградцев равный — каждый одержал по две победы при четырех ничьих. Такой же баланс у Корной по сравнению с Фишером. Надолго ли сохранится равновесие?

НА ВСЯКИЙ СЛУЧАЙ

Порезавшую ножом лоденку следует немедленно «подлечить», наклеив на место пореза, с изнанки, кусочек изоляционной ленты или лейкопластыря.

Ванна всегда будет чистой, если регулярно мыть ее раствором хозяйственного мыла с добавлением соды. Ржавые пятна хорошо удаляются укусу.

Если вы храните мясные хозяйственные инструменты в закрытом ящике, положите туда же кусок неашированной извести: она энергично поглощает влагу и защищает металл от ржавчины.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА УГОЛОВНЫЕ СКАЗКИ ВАНСКОГО ЛЕСА

Директор Ванского леса Р. Тавадзе принял решение построить еще один цех по производству жужек и телевизоров. Осуществление этого решения было поручено начальнику лесобазовки и заготовок М. Мхеидзе.

Вскоре в лесхозе появилось покоее на сарай строение. Это и был новый цех, построенный без всяких смет и других документов. Старший знакомый Мхеидзе — Ш. Давишвили привез изготовленный кустарным способом станок, смонтировал его и был принят рабочим цеха. Таким образом цех, не числявшийся на балансе Ванского лесного хозяйства, стал выдавать продукцию.

Мхеидзе стал по совместительству исполнять обязанности начальника цеха и даже кассира: выдавал рабочим зарплату. Он выдавал весьма своеобразно. В одном случае он выплачивал рабочим-сельщикам за выработку в четыре раза меньше, чем следовало, а различия прикармливал. В другом случае выписывал зарплату в соответствии с калькуляцией, но рабочим говорил, что им начислено «лишнее», и снова эти «лишние» выдал в свой карман. В ряде случаев оформлял фальшивые ведомости на выдачу зарплаты и сам расписывался в них. Таким образом Мхеидзе расхищал 11.549 рублей.

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда Грузинской ССР под председательством Т. Герсаяи приговорила М. Мхеидзе к 11 годам лишения свободы с конфискацией имущества и оплатила в пользу Ванского лесного хозяйства 11.549 рублей.

За злоупотребление служебным положением бывший директор Ванского лесного хозяйства Государственного комитета лесного хозяйства Советского Министров Грузинской ССР Р. Тавадзе приговорен к пяти годам лишения свободы, а бывший старший бухгалтер этого хозяйства С. Гиордзе — к трем годам условно.

(Грузинформ)



● ТБИЛИССКИЕ МОТИВЫ. Фото М. Датикашвили и С. Эдшерашвили.

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ЗАРИ ВОСТОКА»

ТЕЛЕВИДЕНИЕ
СЕГОДНЯ

По первой программе. 10.05 — Из Москвы. Цветное телевидение. Утренний мультфильм для детей. 10.30 — Из Москвы. Новости. 10.30 — Из Москвы. Цветное телевидение. Будильник. 11.00 — Короткометражные художественные фильмы «Огни в в». 12.00 — Из Москвы. Музыкальный номер. 12.30 — «Историческая». 13.00 — Концерт по заказу школьников. 13.35 — Киночехов. 14.45 — «Зеленый» фильм нашей республики. (Позитивно). 14.50 — Из Москвы. Цветное телевидение. «Сегодня» — День работников нефтяной и газовой промышленности СССР. В. Д. Шашина. 14.45 — «Шахматная школа». 15.10 — Революция. 15.15 — Из Москвы. Цветное телевидение. «Идеи». День работников нефтяной и газовой промышленности СССР. Выступление министра нефтяной промышленности СССР С. А. Оуаджева. 15.30 — Цветное телевидение Грузия. «Музыкант». Телефильм. 17.00 — Из Тбилиси. Каналы мира по всей планете. 17.30 — Для школьников. «Забавный», «Взрослый». 18.00 — Из Москвы. Цветное телевидение. «Алб» импутешествова.

19.00 — «Юности». Телепрограмма. 19.45 — Грузинский телевизор «Продукция вешка». 20.20 — «Воспоминания о писателях». (К 100-летию со дня рождения Д. Гина). 21.00 — «Молодежь» — информационная программа. 21.15 — «Экстренный концерт». 22.00 — Из Москвы. «Взрослый» — информационная программа. 22.30 — Телефильм. 23.15 — Из Москвы. Цветное телевидение. Чемпионат мира по современному публоло. 23.50 — Новости. По второй программе. 18.05 — Телевизионный фильм «Проспекты, мосты и вьюспелка». 19.05 — «Труд и отдых». Тележурнал (позитивно). 19.45 — «У строителей Живых» ГЭС. 20.10 — «Экстренный концерт». 20.45 — Художественный фильм «Баба царство». 23.00 — «Юности». Телепрограмма. 19.45 — Грузинский телевизор «Продукция вешка». 20.20 — «Воспоминания о писателях». (К 100-летию со дня рождения Д. Гина). 21.00 — «Молодежь» — информационная программа. 21.15 — «Экстренный концерт». 22.00 — Из Москвы. «Взрослый» — информационная программа. 22.30 — Телефильм. 23.15 — Из Москвы. Цветное телевидение. Чемпионат мира по современному публоло. 23.50 — Новости. По второй программе. 18.05 — Телевизионный фильм «Проспекты, мосты и вьюспелка». 19.05 — «Труд и отдых». Тележурнал (позитивно). 19.45 — «У строителей Живых» ГЭС. 20.10 — «Экстренный концерт». 20.45 — Художественный фильм «Баба царство». Показывается Дно работников нефтяной и газовой промышленности. 23.00 — Музыкальный час для молодежи. Концерт-беседа. (3-я симфония Г. Канчели и концерт для виолончели В. Азарашвили). 14.00 — Радиоурок «Физкультура и спорт». 14.30 — Концерт ансамбля «Индигиталы». 14.45 — С. Орбеляни. «История жизни». Художественное чтение. 15.00 — Из Баку. «История дружбы». 15.30 — Беседа «Завтра начинается новый учебный год». 15.45 — Грузинские народные песни. 16.15 — Радиоурок для комсомольцев Советской Армии. 17.00 — «Новости мира» для молодежи. 17.15 — Для школьников. Радиопостановка «Я. Гоголь». 18.10 — Концерт по просьбе работников нефтяной и газовой промышленности. 19.00 — Из Москвы.

РАДИО
СЕГОДНЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

06.35 — Грузинская народная музыка. 07.30 — Песни советских композиторов. 09.30 — Воскресный выпуск радиогазеты «Понор Грузия». 10.15 — Из Москвы. «С добрым утром!». 11.05 — Из Москвы. «Понорская» юморика. 11.45 — «Музыкальная радиосалонка». 12.00 — Из Москвы. «По странам и континентам». 12.15 — Песни знаменитых артистов музыкально-театрального общества. 12.30 — Из Москвы. «Рабочая радиосалонка». Показывается Дно работников нефтяной и газовой промышленности. 13.00 — Музыкальный час для молодежи. Концерт-беседа. (3-я симфония Г. Канчели и концерт для виолончели В. Азарашвили). 14.00 — Радиоурок «Физкультура и спорт». 14.30 — Концерт ансамбля «Индигиталы». 14.45 — С. Орбеляни. «История жизни». Художественное чтение. 15.00 — Из Баку. «История дружбы». 15.30 — Беседа «Завтра начинается новый учебный год». 15.45 — Грузинские народные песни. 16.15 — Радиоурок для комсомольцев Советской Армии. 17.00 — «Новости мира» для молодежи. 17.15 — Для школьников. Радиопостановка «Я. Гоголь». 18.10 — Концерт по просьбе работников нефтяной и газовой промышленности. 19.00 — Из Москвы.

«Международный обозреватель» — за крупным столом. 19.30 — Из Москвы. «Моя любимая песня». 20.20 — «Плоды революции». 20.35 — В. Панора. «Сержа». Радостнознание. 21.20 — Концерт мастеров искусств. 22.30 — Музыка из грузинских кинофильмов.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

20.03 — М. Валдинадзе. Отрывки из оперы «Юрванна Тамара». 20.30 — Последние известия. 20.35 — Концерт ансамбля инструментального ансамбля «Куба». 21.00 — В. Дивахада. Страницы. 21.10 — Грузинские народные песни. 21.30 — Последние известия. 21.35 — Произведения С. Рагзинианава. 22.05 — Сцена из спектакля «Овенский истинник». 19.00 — Из Москвы.